

党建促脱贫 合作带脱贫 社会助脱贫

淄川区扶贫打出“组合拳”

本报通讯员 闫盛霆 高会君
陈俊杰 仇慧清 郁文娇

今年以来,淄川区结合“两学一做”学习教育活动,开展了“构建一个多方帮扶体系、锻炼培养一批干部、建立一个党建扶贫基金”等“十一个一”党建扶贫工程,实现了基层党建与扶贫攻坚深度融合。26名区领导挂包13个镇街道开发区联系26户贫困户;6995名党员干部,实施“1+1”(1户一般贫困户+1户低保贫困户)、“1对1”(1户一般贫困户或1户低保贫困户)帮扶全区贫困户9711户17704人;107名“第一书记”、107家企业、535名驻村工作队员全面帮扶107个省定贫困村。实现了“第一书记”驻村、党员干部包户、村企结对、驻村工作队帮扶“四个全覆盖”。

“今年区委把‘两学一做’和扶贫攻坚工作结合起来,就是要进一步激发全体党员的责任感和使命感,激发大家不忘初心、勇于奉献的共产党员本色。”淄川区委书记李新胜说。



淄川区太河镇响泉村农民焦裕良(左一)向贫困户介绍“焦氏雪梨”生长情况,此前,焦裕良宣布,对贫困户可优惠供焦氏雪梨、焦氏元旦蜜桃树苗。

为进一步压实责任,该区要求贫困户不脱贫,帮扶干部不脱钩。该区又选派26名年轻党员干部到镇挂职副书记和党委委

员、副镇长,专职从事脱贫攻坚工作。据不完全统计,今年该区通过“村民事务干部代办”,累计为贫困户代办各类事项1.8万

余件,协调解决各类帮扶物资562万元,引进致富项目14个,帮助修路20.4公里,解决群众吃水问题21个。

该区大力支持合作社发展,依托工商注册的536家农民专业合作社理事长的担当意识,走出了一条“合作社+贫困户”的带动增收模式。按照“一村一品、多村一品”思路,扶持引导107个省级扶贫重点村每村至少成立1家农民专业合作社,或有1家农民专业合作社进行挂包帮扶。鼓励贫困户以土地、房屋入股等形式参与合作社发展,实现增收脱贫。实施30家合作社(龙头企业)结对帮扶30个重点贫困村,带动发展特色主导产业,采取保底收购、利润返还、股份分红等方式,让贫困户分享更多加工销售收益。全区现有2000余户贫困户参与了合作社建设。

为发挥社会扶贫的积极作用,该区于6月份建立起扶贫爱心基金,将“慈心一日捐”资金、社会各界捐款等全部集中使用,重点对贫困户实施大病救助、临时救助和教育救助等。昆仑、双杨、寨里等10个镇街道、开发区也相继建起镇级爱心基金。

淄川区发起创新热,带动贫困户脱贫增收

使扶贫从“破土萌芽”到“百花竞放”

全面完成危房改造

淄川脱贫攻坚农村危房改造工作领导小组办公室对每一户改造对象造册建档,筹措资金;推行由村集体统建,资金合并使用,用有限的资金解决多数人的危房改造需求。目前,全区575户脱贫攻坚农村危房改造任务全部完成。

小杂粮助力精准脱贫

岭子镇李里村创新“五统一”模式种植小杂粮,引进深加工项目,63户贫困群众走上增收致富路。对贫困户实施保护价格收购每斤5元,为10余名贫困户提供就业岗位,李里村贫困户年收入均超过3650元。

“房东经济”

太河镇柏树村肖长东组织成立大柏树乡村旅游专业合作社,吸纳社员20人,带动百姓脱贫。

“义集”新模式

淄川经济开发区“精准扶贫在行动”在黄家铺社区开启,目前,淄川经济开发区已成功组织扶贫“义集”活动4次,共筹集到

了23883.4元扶贫爱心基金和价值2000元的扶贫物资。

创新富民生产贷

近日,淄川区农商行、淄川环山养殖专业合作社联合为淄川经济开发区的贫困户量身打造“富民农户贷”。共为11户贫困户筹集55万元创业资金。

“跨界”精准扶贫

淄博束氏庄园酒业有限公司通过富民生产贷与太河镇纱帽村、岛坪村38户贫困户精准对接。已收购贫困户山楂30余万斤,共为38户贫困户至少增加收入45000元,平均每户至少增收1184元。

民宿旅游

太河镇纱帽村利用30万元扶贫资金与1.7万元自筹资金注入到蟠龙山乡村旅游合作社发展精品民宿旅游项目。区级扶贫资金30万元全部折股量化到62名贫困人口,带动贫困户41户62人受益。

旅游扶贫

淄川区太河镇整合24个省

定贫困村的专项扶贫资金720万元,以固定投资收益的方式投入到潭溪山旅游公司。每年每村可增收2.1万元,带动420户贫困户增收。

“电商+旅游”

太河镇东东峪村、北下册村是省级贫困村。该镇整合两村财政专项扶贫资金60万元,投资到淄博景辉旅行社公司,将年固定收益7%全部用于贫困户分红,每人每年增收840元。设立农副产品货台40余个,免费对贫困户开放,扩大贫困户收入来源。

光伏发电

寨里镇土孤堆村是省级贫困村,全村有63户贫困户。今年,该村在32户特贫困户的屋顶上安装分布式光伏发电板。贫困户最初投入的3000元安装费,不到2年即可收回成本。

“村庄托管”

寨里镇西崖村三面环山,生态环境优美。上元斋第五代传人赵峰把75户闲置的房屋租赁过来,流转200余亩土地,建设了山东泰溪文化创意园,吸纳本村28名贫困户就业。

特色种养

寨里镇发展有机小米5800余亩、富硒蔬菜水果大棚30个,带动350余户贫困户户均增收3000元以上。

富硒采摘

淄川区龙泉镇依托天然富硒资源优势,积极调整农业结构,大力发展“一村一品”特色果蔬采摘农业,通过富硒采摘方式,推进精准扶贫,增加贫困农民收入。



淄川区龙泉镇政协工作室主任刘松(左一)在久润富硒生态园与久润富硒合作社党支部书记了解帮扶贫困户生产情况。

双向流通

淄川区西河镇开展农产品进城、日用品下乡“双向流通”电商扶贫,通过成立电商合作联社等方式,解决群众农产品销售难和购物难问题,为全镇1100户贫困户开辟增收渠道。

扶贫资金+党贷福

+农户贷

西河镇采取“扶贫资金+党贷福+银行贷款”方式筹措资金,在全镇实施光伏发电项目。采取“大集中、小分散”安装方式,对剩余部分以镇为单位选择合适位置进行集中安装,确保光伏发电项目实现贫困户全覆盖。

电商+旅游+以房养老

西河镇东庄村不断创新工作思路,探索“旅游+电商+以房养老”的多元化精准扶贫新模式,推进贫困群众持续增收,实现长期稳定脱贫。

“第一书记”

太河镇梦泉村“第一书记”淄川区文化旅游和新闻出版局副局长李菲,协调实施一对一挂包帮扶计划,为全村10户贫困户每户送去1000元的救助资金,为梦泉村的乡村旅游发展注入了新的“活力”。

党建带扶贫

淄川区龙泉镇将基层党建与精准扶贫深度融合,以党建带扶贫、以扶贫促党建。落实党员干部挂包贫困户帮扶制度,结对贫困户487户,“一户一策”制定帮扶举措。

因贫施策

太河镇精准扶贫工作涉及94个村,其中省定贫困村54个,精准识别贫困户1585户2788人。该镇确定了精准施策、项目资金整合、抓好社会扶贫、精准管理“四个坚持”工作法,推进扶贫工作顺利开展。

发展农业产业

太河镇依托独特的地域环境和农业产业化优势,实施专项扶贫项目81个,涉及项目资金1744万元。

产业带动

太河镇争取产业扶贫资金支持,投资1690万元,对54个省级贫困村进行科学编制项目方案,依托自然资源优势,实施龙头企业带动。

“寨里样本”

光伏发电、“村庄托管”及特色种养等产业扶贫在寨里镇遍地开花,成为变输血为造血,产业扶贫的“寨里样本”。



在淄川区西河镇北坪村,新星集团工作人员在为贫困村民注册新星商城网络会员。